

# 犬伤门诊迎来高峰

## 这家医院单月接诊2859人次!

### 医生:了解正确处置方式,关键时刻或能救命

每到夏季,医院的犬伤门诊就会迎来一波高峰,被猫狗等犬类动物咬伤、抓伤的患者扎堆就诊。今年6月,鄞州区第二医院急救医学中心犬伤门诊累计接诊2859人次,单日最高就诊量达125人次。

## 1 大部分“罪魁祸首”是家养的宠物猫狗

“医生,我这手上被自家养的猫抓伤了,快帮我看,需要打狂犬疫苗吗?”7月6日上午,22岁的小陈来到鄞州区第二医院犬伤门诊求助。

“小家伙平时很温顺的,今天不知道怎么回事。”小陈告诉医生,平常自己在家闲来无事就喜欢“撸猫”,当天早上她只是像往常一样与猫咪亲近,没想到突然被抓,手臂上留下长长的一道痕。医生对伤口进行冲洗后,及时为小陈注射了狂犬病疫苗。

无独有偶。55岁的李师傅最近也被自家宠物意外“攻击”了。在他自行给宠物狗注射疫苗过程中,狗狗突然“发飙”,毫不留情地咬伤了他的头部和脸部,伤口很深,血流不止。到医院就诊后,经诊断属于三级暴露,医生予以清创及抗感染处理,随后又为其注射了狂犬病疫苗和狂犬病免疫球蛋白。

鄞州区第二医院急救医学中心的统计数据显示,随着气温升高,犬伤门诊接诊量持续攀升。今年5月,该院犬伤门诊共接诊2472人次,环比约增加33%;6月的接诊量达2859人次,环比约增加16%,单日最高接诊量达125人次。其中,大部分“罪魁祸首”就是家养的宠物猫狗,而伤者以年轻人多,也有不少是年幼的孩子,常常是在和猫狗玩耍、喂食过程中不慎被抓伤、咬伤,最小的患儿才6个月大。



医生正在为犬伤患者处理伤口。

## 2 狂犬病发病后致死率近100%

“有些人以为除了狗以外,被其他的动物咬伤并不会得狂犬病,这是个误区。”鄞州二院急救医学中心副主任舒武斌表示,所有哺乳动物均可感染狂犬病病毒,且不局限于咬伤、抓伤,发病动物舔舐口腔、会阴、肛门等黏膜,或者尚未愈合的伤口,都可以传播病毒。换言之,只要被携带狂犬病病毒的动物咬伤,就可能感染。目前,狂犬病发病后的致死率接近100%,相当于无药可救。

“了解狂犬病及暴露后的正确处置方式,在关键时刻或许可以救命。”舒武斌介绍,犬伤暴露通常分为三级:一级暴露是指与动物有接触,但皮肤完好,确认接触方式可靠,一般不需要处置;二级暴露是指皮肤被咬或有擦伤、轻微抓伤,但没有出血的情况下,在处理伤口后需要进行狂犬病疫苗接种;三级暴露是指单处或多处被咬伤,破损的皮肤

或开放的伤口以及黏膜被动物唾液污染(比如舔舐),除需狂犬病疫苗接种外,还需接种被动免疫制剂(抗狂犬病血清/狂犬病免疫球蛋白)。

舒武斌提醒,首次遭受犬伤的患者应在24小时内前往医院,根据暴露性质及严重程度进行规范处置。狂犬病疫苗一定要严格遵医嘱按要求规律接种,切不可肆意中断,也不能随意提早接种。

接种狂犬疫苗后必须留院观察30分钟,忌食刺激性食物,忌浓茶、咖啡、海鲜、烟酒等,避免剧烈运动,避免泡澡,可以淋浴。狂犬疫苗接种后可能出现的过敏反应包括发烧、头痛头晕、皮疹、皮炎、肌肉酸痛、注射液部位红肿痛、硬结等,如出现上述症状要到医院就诊。

记者 陆麒雯  
通讯员 胡洁莹 陈莺莺  
谢美君 文/摄

## 肝癌肿瘤大且位置很不好 重庆小伙在宁波绝处逢生

“你的肿瘤这么大,长的位置又这么差,而且你的肝功能很不好,开刀真的开不了!”2个月前,30岁出头的刘勇(化名)带着当地医生告诉他的这个坏消息,心灰意冷地从重庆来到宁波,只为与在镇海区工作的家人作最后告别。然而,让他想不到的是,正是在这里,他幸运地遇到了肿瘤专家牟海波,让他重新看到了活下去的希望。

刘勇家住重庆,前段时间,他因为皮肤发黄、腹部疼痛等症状,前往当地医院检查,被查出肝癌晚期。医生告知他的病已经很严重,治疗难度非常大,让他好好考虑如何选择。听到这个不幸的消息后,刘勇深受打击,他在网上查了大量信息,都说他的这种情况治愈希望不大,再加上家庭条件不好,他最终决定放弃治疗。

由于母亲和几位兄弟姐妹都在宁波镇海工作,刘勇便千里迢迢赶到镇海与他们团聚,相当于最后的告别。家人不愿放弃最后的希望,把他带到镇海区人民医院看病。当时,树兰(杭州)医院肿瘤内科主任牟海波恰巧在这里坐诊,接诊到刘勇后,他立即会同其他几位医生,对刘勇的情况进行了全面、深入的评估。

“当时,这个小伙子的肿瘤直径已经达到十几厘米,而且位置真的很不好,把胆管都压住了,胆汁也排不出来。因为出现了黄疸,他整个人都变得很黄。而且他的腹水很多,肚子很大,看起来身体和精神状态都很糟糕。”

牟海波告诉记者,虽然刘勇状态很差,但在和他的交流中,他们发现这个年轻人的生活态度还是挺积极的,说话时中气也很足。经过一番综合评估,他们认为刘勇的肝癌还有治疗的希望。随后,他们根据患者及其家属的请求,为刘勇制定了一个治疗方案——先采用靶向治疗加免疫治疗,看看效果如何。

原本,刘勇对此次治疗并不抱希望。然而,在一个半月的治疗后,他看到自己的病情有了明显好转——腹水已经消失,黄疸差不多也没了,肿瘤指标大幅下降,肿瘤体积也有所缩小,这让他信心大增,觉得牟医生团队或许真能让他绝处逢生。

“目前,小伙子的身体状态和精神状态都很不错,正在做进一步治疗。主要也是因为他积极配合,效果才会比较理想。他还说自己非常幸运,来宁波来得太对了。”牟海波主任说。

记者 吴正彬 通讯员 江秋燕



牟海波医生(左)坐诊中。资料图片

## 老人网购材料自己补牙 导致牙龈肿痛无法进食

“医生啊,快帮帮我。”近日,60岁的李奶奶捂着腮帮子走进大榭医院口腔科,请医生帮忙“拔牙”。口腔科医生吴海红接诊后发现,李奶奶的这颗牙齿已经“补过”,却凹凸不平且用的不是常规补牙材料。

“你这牙哪里补的?技术也太差了。”接下来李奶奶的回答让医生哭笑不得:牙齿是她自己补的,材料是网上买的。

原来李奶奶口腔右侧长期缺牙,左侧牙缝较大,考虑到补牙价格高,她迟迟没有到医院补牙。可一吃东西牙缝就被填满,让她饱受折磨。一次偶然的的机会,爱网购的李奶奶在网上刷到一种“补牙神器”,卖家表示缺牙可以补,牙缝也

可以补,且操作简单,在家就能完成,关键价格还十分便宜。李奶奶就毫不犹豫地下了单。

收到包裹后,李奶奶按照说明书马上操作起来:刷牙、将混合好的材料慢慢填入口腔里,折腾了两个多小时,虽补得有些粗糙但好歹也算是完成了。

然而到了晚上吃饭时,李奶奶后悔了,她的牙龈开始肿痛起来,粗糙的补牙材质还划伤了自己的舌头,导致她根本无法进食。想自行取出材料,可这些材料非常牢固,根本无法取下。无奈之下,第二天一大早李奶奶来到大榭医院口腔科求助,吴海红医生费了好大的劲才帮李奶奶取出“补牙”材料。

自行补牙有风险!吴海红医生强调,补牙并不是简单地将牙洞填塞,而需要在专业的口腔机构进行。网上介绍的各类DIY补牙操作看似简单,但不现实。要想处理好口腔问题,能“以假乱真”地将牙齿修复得适当,恢复美观及功能,同时不影响吃饭、说话等日常生活,对口腔专业技能要求很高。此外,网上售卖的补牙材料安全性难以保证,长期在唾液环境中可能会产生毒素,影响身体健康。

吴海红提醒市民:如果出现牙齿松动、龋坏以及牙龈肿痛等问题,建议及时前往正规医院诊治,切不可轻信网络宣传,因小失大。

记者 吴正彬 通讯员 胡璐瑶